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Gestion des processus – Signaux 
Travaux Pratiques : 	     Commandes Linux
          de gestion des signaux

S4 Développement Logiciel
S4.9 – Programmation événementielle : 	Environnement temps réel : espace utilisateur, espace noyau, etc. 
Environnement multitâche : traitements parallèles (thread, sémaphores, tubes, ...) 
S6 Systèmes d’exploitation
	S6.2 - S.E Multâches professionnel : 	Processus lourds / légers, diagramme des états d’une tâche 
						Ordonnancement des processus 
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Gestion des processus – Signaux – Multitâches
TP : 	Commandes Linux 
De gestion des signaux

	
Utilisation des appels systèmes en C/C++ - Gestion des signaux - Etat de la mémoire – synchronisation (6h)

Gestion des signaux

	1.1. Ouvrir un terminal et relever le PID du bash associé. Essayez de terminer le processus bash avec les signaux SIGTERM (n°15) et SIGINT (n°2). Conclure. 


[image: ]Après avoir essayé de fermer le bash, on se rend compte que les signaux n’ont pas d’effet (le signal 2 semble avoir un léger effet au vu du saut de ligne)

	1.2.  Terminer le processus avec le signal SIGHUP (n°1)  Créer avec l'éditeur sublimeText les quatre fichiers suivants (langage C). La signification de leur contenu n'est à pas à analyser. Pour l’instant il suffit de savoir ce qu’ils font, sans avoir à comprendre comment ils le font. 



Tuer le bash avec le signal 1 marche




sig1.c :        
#include <stdio.h>
int main()
3.  {
 		while (1)           
		{	printf ("sig1 en execution\n");
		 	sleep (2); 
		}  
		return 0; 
}  
4. Après compilation et exécution, ce programme affiche toutes les 2 secondes le message « sig1 en execution » sur le terminal d’attachement. Il n’est pas protégé des signaux SIGINT et SIGHUP  
5. 
6. 
7. 
8. sig2.c :        
9. 
10. #include <signal.h>
11. #include <stdio.h>
12. 
13.  int main() 
14. {          
 		signal (SIGINT, SIG_IGN);
		while (1)
		{	printf ("sig2 en execution\n");
			sleep (2);
		  } 
      return 0;  
15. }  
16. Ce programme est protégé du signal SIGINT  
17. 


sig3.c : 
#include <signal.h>
#include <stdio.h>

int main()
{
     signal (SIGINT, SIG_IGN);
     signal (SIGHUP, SIG_IGN);
     while (1)
     {
          printf ("sig3 en execution\n");
          sleep (2);
}
return 0;
} 
Ce programme est protégé des signaux SIGINT et SIGHUP 

sig4.c : 
#include <signal.h>
#include <stdio.h>
int main()
{
int leI;

for (leI = 1; leI <= NSIG; leI++)
     { signal (leI, SIG_IGN);
}
   	while (1) 
{
      	printf ("je suis en execution\n");
           sleep (2);
      }
return 0; 
} 
Ce programme est (à priori) protégé de tous les signaux connus de LINUX ... 
	1.3.  Compiler ces fichiers avec la commande gcc ou g++.


Commande : « gcc nom_du_fichier_source -o nom_du_fichier_de_sortie »

	1.4. Lancer le processus sig1 autant de fois que nécessaire pour répondre aux questions suivantes :
 
· Peut-on arrêter son exécution avec CTRL+c ?  
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGINT pid frappée depuis un autre terminal ? (pid est le numéro du processus sig1)  
· Peut-on arrêter son exécution en fermant le terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal) 
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGHUP pid frappée depuis un autre terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal) 



· CTRL+c arrête l’exécution du programme
· kill -SIGINT pid arrête l’exécution du programme
· Fermer le terminal arrête l’exécution du programme
· kill -SIGHUP pid arrête l’exécution du programme, avec un message de sortie « Fin de la connexion (raccroché) »
	1.5. Lancer le processus sig2 autant de fois que nécessaire pour répondre aux questions suivantes :
· Peut-on arrêter son exécution avec CTRL+c ?  
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGINT pid frappée depuis un autre terminal ? (pid est le numéro du processus sig2)  
· Peut-on arrêter son exécution en fermant le terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal)
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGHUP pid frappée depuis un autre terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal)  


· CTRL+c n’arrête pas l’exécution du programme
· kill -SIGINT pid n’arrête pas l’exécution du programme
· Fermer le terminal arrête l’exécution du programme
· kill -SIGHUP pid arrête l’exécution du programme, avec un message de sortie « Fin de la connexion (raccroché) »
	1.6. Lancer le processus sig3 autant de fois que nécessaire pour répondre aux questions suivantes : 
· Peut-on arrêter son exécution avec CTRL+c ?  
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGINT pid frappée depuis un autre terminal ? (pid est le numéro du processus sig3)  
· Peut-on arrêter son exécution en fermant le terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal) 
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGHUP pid frappée depuis un autre terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal)  
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGKILL pid frappée depuis un autre terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal)  



· CTRL+c n’arrête pas l’exécution du programme
· kill -SIGINT pid n’arrête pas l’exécution du programme
· Fermer le terminal n’arrête pas l’exécution du programme
· kill -SIGHUP pid n’arrête pas l’exécution du programme
· kill -SIGKILL pid arrête le processus
	1.7. Lancer le processus sig4 autant de fois que nécessaire pour répondre aux questions suivantes : 
· Peut-on arrêter son exécution avec CTRL+c ?  
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGINT pid frappée depuis un autre terminal ? (pid est le numéro du processus sig4)  
· Peut-on arrêter son exécution en fermant le terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal) 
· Peut-on arrêter son exécution avec la commande $> kill -SIGHUP pid frappée depuis un autre terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal)  
· Peut-on arrêter son exécu on avec la commande $> kill -SIGKILL pid frappée depuis un autre terminal ? (Vérifier avec la commande ps -ef lancée depuis un autre terminal)  

Conclusion ?  


· CTRL+c n’arrête pas l’exécution du programme
· kill -SIGINT pid n’arrête pas l’exécution du programme
· Fermer le terminal n’arrête pas l’exécution du programme
· kill -SIGHUP pid n’arrête pas l’exécution du programme
· kill -SIGKILL pid arrête le processus

Conclusion : 
· CTRL-C et le signal SIGINT font la même chose
· (*signal*, SIG_IGN); empêche le signal d’être attrapé
· Fermer le terminal d’origine reviendrait a envoyer le signal SIGHUP au programme
·     SIGKILL tue tout les programmes, qu’importe les signaux bloqués
	1.8. Lancer à nouveau le processus sig1 
· Rester connecté en tant qu’utilisateur invite dans le premier terminal, et se connecter en tant qu’utilisateur admini via la commande $> su admini frappée depuis un second terminal.  
      $> kill -SIGKILL pid (pid est le numéro du processus sig1)  
      $> ps -ef  
· Pourquoi le processus sig1 n’a pas été détruit ?



[image: ]Les signaux ne doivent marcher que sur le même utilisateur
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snir@snir-VirtualBox:~$ ps

PID TTY TIME CHD

1914 pts/0  00:00:00 bash

1920 pts/0 0. ps
snir@snir-VirtualBox:~$ kill -15 1914
snir@snir-VirtualBox:~$ kill -2 1914

snir@snir-VirtualBox:~$ |




image2.png
execution

execution 4472 7

execution 4488
execution 4495

execution 4516 ?
execution 4517 ?
execution 4525 ?
execution 4535 7

execution 4537
execution 4547
execution 4558
execution 4565
execution 4566,
execution 4572

admin

gufsd-netadata
cinnamon-screen

gnoe- terminal -

bash
kworker/11:0-mm_percpu_wq
kuorker/11:3

mintUpdate

applet.py
mintreport-tray

sigl

bash

su

bash

ps

?
pts/o
pts/1
pts/1
pts/1
pts/1

28888888383888
288382883585388
288888882888288

execution adnini@snir-VirtualBox:/home/invite$ kill -SIGKILL 4547
execution bash: kill: (4547) - Opération non permise
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